Na zac¢atku druhého semestru se statistickou analyzou dat doporucujeme osvézit si zakladni
postupy popisné analyzy dat, jez budou predpokladem k pokracovani a k moznosti osvojit si
pokrocilejsi techniky.

Ujistéte se, Ze rutinné a bez problému dokaZete rozhodnout o povaze analyzovanych proménnych,
jejich statusu a smyslu v analyze (Urovern méreni, kategorizovana i spojita povaha, co je zavisle
promeénna, nezavisle proménna, kontrolni proménna, jaky model vztahu Ize ocekavat).

RozloZeni hodnot jedné proménné — ujistéte se, Ze vite, jak ziskat zakladni prehled o charakteristikdch
rozloZzeni hodnot proménnych, které jsou spojité ¢i kategorizované (procedury frequencies,
descriptives, explore).

Hledani souvislosti mezi proménnymi — pfipomenite si, jak postupovat, chcete-li zjistit, zda jedna véc
statisticky souvisi s druhou, ovéfte si, zda mate jistotu v rozhodovani, jakym zplsobem analyzovat
rzné kombinace proménnych (procedury crosstabs pro kategorizované proménné, means pro
kombinaci kategorizované a spojité proménné, korelace pro spojité proménné).

Pripomerite si logiku korelaci a asociaci jako snahy vyjadfit statisticky vztah mezi proménnymi jednim
koeficientem — co koneficienty znamenaji, kdy se hodi a jaké jsou jejich limity. V. mnoha pfipadech Ize
tento pfistup aplikovat paralelné s klasickou popisnou analyzou prostfednictvim crosstabs, ¢i means,
jindy jde o jedinou moZnost.

Ujistéte se, ze mate predstavu o tom, jak pokracovat v rozpracovani vztahu mezi dvéma proménnymi,
kdyZ chceme zjistit, jak do néj vstupuje dalsi faktor (napf. intervenujici proménna). Jak konkrétné
rozsifit analyzu v crosstabs a means o dalsi vrstvu, jak zpracovat parcialni korelaci.

Ujistéte se, ze zvladate zakladni operace s daty — vytvoreni novych proménnych formou souctového
indexu, rekddovani, logické operace, aritmetické operace...

K procviceni miiZzete pouzit nasledujici pfiklady (tato cviceni nejsou povinna, neodevzdavaji se,
nehodnoti se, je Cisté na vas, jestli si je chcete projit):

Prozkoumejte charakteristiky prvorodi¢ek v datech €SU z roku 1993 — 2012 PRACUJTE SE
SOUBOREM ,,CSU_rodice.sav*

https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove soubory a dotazniky/CSU rodice.
sav

veék matky [d18] podle nejvyssi vzdélani matky [d14]

a) V jakém véku mély Zeny déti v daném obdobi?

b) Existuji podle vzdélani odliSnosti? Kterd vzdélanostni skupina ma déti nejpozdéji a v jakém
véku pramérné?

c) Ukazte vhodny graf, v némz budou patrné nejen stfedni hodnoty, ale také rozdéleni véku pfi
porodu prvniho ditéte u rlznych vzdélanostnich skupin

d) Jak se rozdily ve véku prvorodicek podle vzdélani vyvijely mezi lety 1993 — 2012?

V sociologii rodiny se ¢asto hovofi o vzdélanostni homogamii — tendenci vybirat si partnera
vzdélanostné podobného. Nalezneme stopu téchto tendenci i u pard, které jsou v datech €SU
zachyceny jako rodice? PouZijte proménné nejvyssi vzdéldani otce [d13] a nejvyssi vzdélani matky
[d14].



https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove_soubory_a_dotazniky/CSU_rodice.sav
https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove_soubory_a_dotazniky/CSU_rodice.sav

a) Jakje v souboru rozlozeno vzdélani u muzl a u Zen, ktera skupina je nejpocetné;jsi?

b) Jaky podil z vysokoskolacek ma partnera s vysokoskolskym vzdélanim?

c) Jakd kombinace vzdélani je mezi danymi pary nejcastéjsi?

d) Vyjadrete tésnost vztahu mezi vzdélanim otce a matky pfislusnym koeficientem a zhodnotte,
zda tendence k vzdélanostni homogamii v nasich datech existuje, nebo ne.

e) Vytvorte tfi vékové kategorie Zen podle vék matky [d18] a to konkrétné do 20 let 21-30 a 31+
UkaZte rozloZeni nové proménné

f) Srovnejte, jak vypada vzdélanostni homogamie v ramci téchto vékovych kategorii.

| PRACUIJTE SE SOUBOREM ,,bydleni_Brno.sav"

https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove soubory a dotazniky/bydleni Br
no.sav

a) Vypoctéte proménnou, kterd udava pocet obyvatel na jednu mistnost v byté, tedy podil

[b4.kat] b4.kat - pocet osob bydlicich v byté / domé a [B6] b6 : b6. Kolik obytnych mistnosti (pokoji)
md vds byt / dum (mimo samostatnou kuchyfi,koupelnu, zdchod, predsiri, spiz, sklep a ostatni
pfislusenstvi)?

popiste vysledek — kolik maji respondenti priimérné k dispozici mistnosti? Lze fici, Ze spiSe lidé Ziji
v bytech, kde je vice mistnosti nez lidi?

b) Souvisi tato proménna se spokojenosti s bydlenim? [INDEXSPOK_INDEX] Popiste jak.
c) intervenuje néjak vék do této korelace? [AGE] age : R7. Kolik mdte let? Vysvétlete.

d) Popiste v jak velikych bytech lidé v Brné bydli. Pouzijte proménnou [B7] b7 : b7. Jakd je celkovad
podlahovd plocha Vaseho bytu / domu? Uvedte v metrech ¢tverecnich.

Uvedte relevantni statistiky a pfipadné vhodné grafy.
e) Jaka je nejvétsi velikost bytu, ktera se ve vzorku vyskytuje.

f) Jaky rozmér podlahové plochy oddéluje 10 % respondent s nejvétsimi byty?


https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove_soubory_a_dotazniky/bydleni_Brno.sav
https://is.muni.cz/auth/el/fss/podzim2023/SOCb1019/um/datove_soubory_a_dotazniky/bydleni_Brno.sav

